

# 封存倒计时！俄唯一现役航母时代终结

俄媒：“库兹涅佐夫”号已暂停维修和改造 专家：舰上所有可用设备和机械将被拆除

据俄罗斯《消息报》网站7月26日报道，俄海军“库兹涅佐夫海军元帅”号航母（下称“库兹涅佐夫”号）将被封存，未来可能被出售，也可能拆解报废。专家表示，封存过程中，舰上所有可用的重要设备和机械将被拆除，用于其他舰艇，舰体则将做好长期存放准备。

知情人士向该媒体透露，俄罗斯海军总司令部已决定，近期将对“库兹涅佐夫”号航母进行封存。此前俄媒曾报道，“库兹涅佐夫”号的所有维修和现代化改造工作已经暂停。

▶2018年5月19日在俄罗斯摩尔曼斯克拍摄的“库兹涅佐夫”号航母的资料照片。组图/新华社



高昂维修成本难以负担，封存是更优选择

当地时间7月25日，俄罗斯联合造船集团董事会主席克拉斯京表示，“库兹涅佐夫”号航空母舰已经没有维修价值。这艘航母已服役多年，维修费用极其高昂，最终解决方案要么是出售，要么是报废。

太平洋舰队前副司令、海军少将伊戈尔·科罗廖夫表示，他完全赞同封存航母的决定。他说：“计划投入到‘库兹涅佐夫’号的资金，未来可以得到更为有效的利用。”诸多因素决定了该舰的命运。例如，负责维修的船厂缺乏足够的合格人员；该舰所需设备的维修或制造周期很长——长达24个月甚至更久。因此，维修过程还会耗费很长时间。

科罗廖夫估计，按当前价格计算，维修费用将达到1000亿至1200亿卢布（约合12.6亿至15亿美元）。他说：“用这笔钱可以对海军装备进行部分但相当深入的自动化改造。我们需要为护卫舰和驱逐舰配备现代化的无人系统，以打造一支全新的海军。”

太平洋舰队前司令谢尔盖·阿瓦基扬茨上将对俄媒说，封存如此庞大的军舰，意味着所有可用的机械将被拆除，作为备件用于其他舰艇。他解释道：“首先是现代化电子设备，其他系统和装置也会被拆除。封存过程中，舰体将被完全密封，即所有集水装置将被排空、焊死。之后将决定是对其进行拆解，还是出售给其他国家。”

封存后的航母将保留少量人员。阿瓦基扬茨补充道：“这些人员将负责监控航母的状态。该舰全盛时期的舰员多达2200人。实施封存后，监控人员恐怕不会超过150至200人。他们的首要任务是监控是否进水，防止火灾发生。”



出售与报废二选一，专家建议封存后卖出

军事专家德米特里·科尔涅夫认为，封存远比拆解报废好。他指出：“这艘航母的情况简单明了。如果无法完成维修并交付海军服役，那么明智的做法是将其封存，等待时机好转或找到合适的买家。”

军事专家德米特里·博尔坚科夫说：“将‘库兹涅佐夫’号直接拆解报废并非明智之举。俄罗斯对其进行长期维修，它曾是海军的骄傲，如今却要被拆解成废铁？因此，封存可能是更优选择。但最终应由俄罗斯海军指挥部根据其面临的任务来决定。”

博尔坚科夫指出，该舰的最终命运将由俄罗斯海军决定，因为海军是航母的所有者。他说：“出售该舰将是一个相当复杂的过程。能买得起的国家并不多。俄罗斯当年曾对‘戈尔什科夫海军元帅’号航母进行现代化改造，并将其出售给印度。”

该专家还指出，“库兹涅佐夫”号退役后，不应急于建造新航母。他说，航母缺乏现代化的舰载机，而建造一艘仅能搭载少量老旧战机的新航母显然没有意义。

执行多次远航任务，近年维修事故却不断

“库兹涅佐夫”号1985年下水，1991年服役。该舰执行过多次远航任务。2016年11月至2017年1月，该舰在地中海参与了作战行动，其舰载机对叙利亚境内的恐怖分子目标实施了打击。在那次行动中，舰载机总共起降400余架次，摧毁了超过1200个目标。

从地中海返航后，这艘航母2017年起停靠俄北部摩尔曼斯克州的港口，接受全面维修和升级改造，原计划于2022年完成维修并重新服役，但期间发生数次事故，工期多次延误。2018年10月，航母的浮动船坞沉没，导致一台船坞起重机砸中甲板，导致舰体受损。2019年12月，舰上发生火灾：焊接作业产生的火花引燃了舱内残留的燃油。事故造成2人死亡，十余人受伤。2022年，该舰再次发生火灾，所幸无人伤亡。2023年，该舰水下部分的坞修工作完成。

■综合新华社、央视新闻

超1.5万名军人参加俄海军完成“七月风暴”大规模作战演习

俄罗斯国防部7月27日发布消息说，在俄海军节到来之际，俄海军完成“七月风暴”大规模作战演习。

消息说，7月23日至27日，“七月风暴”作战演习在太平洋、北冰洋、波罗的海和里海水域进行，北方舰队、太平洋舰队、波罗的海舰队和里海分舰队参与演习。俄国防部说，演习检验了俄海军执行非常规作战任务的战备情况，以及远程精确武器、无人系统、现代化武器和军事装备的综合运用能力。

据俄国防部通报，超1.5万名军人、150余艘舰艇和船只、120架飞行器、950件军事和特种装备以及10套岸基导弹系统参与演习。演习期间，进行了约550次战斗演练，其中超过450次涉及武器实操。

据俄总统网站消息，俄总统普京27日对圣彼得堡进行工作访问，视察俄海军总部，并通过视频连线方式观看了“七月风暴”演习。

普京表示俄罗斯海军展示了其作战能力和素质，并强调在当前条件下举行这样的活动是正确的。他指出，俄海军陆战队的5个旅将扩编为师，其中2个旅今年完成扩编，这将使“俄海军舰队的打击力量和作战能力得到质的提升”。

每年7月的最后一个星期日是俄罗斯海军节。往年，圣彼得堡都会举行海军节主阅兵式进行庆祝。不过，俄总统新闻秘书佩斯科夫27日表示，基于总体形势和安全考虑，今年原计划在圣彼得堡举行的海军节主阅兵式被取消。

■据新华社